湖南省师大附中2006—2007学年度高三月考试卷（六）
地 理 试 题
第Ⅰ卷（选择题 共48分）

一、选择题（32×1.5分）
2005年4月2日11时50分，“大洋一号”在青岛起航，依次航经太平洋、大西洋、印
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度洋进行环球科学考察。读图回答1~3题：

1．“大洋一号”起航时，纽约（西五区）时间是

（    ）


A．4月1日22时50分
B．4月3日1时50分


C．4月2日22时50分
D．4月3日0时50分

2．“大洋一号”沿途经过的地区有


（    ）


A．台湾海峡、马六甲海峡、苏伊士运河、巴拿马运河


B．巴拿马运河、莫桑比克海峡、马六甲海峡、直布罗陀海峡


C．台湾海峡、巴拿马运河、麦哲伦海峡、苏伊士运河


D．巴拿马运河、马六甲海峡、西印度群岛、马来群岛

3．“大洋一号”预计将于11月20日到达南非，此时在开普敦遇到的情形真实可信的是（    ）


A．可能遇到飓风


B．天气干热


C．昼短夜长


D．停泊在港口时，船上的五星红旗向东北方向飘扬

[image: image2.png]36°E

L3y -Ng 36°E

F45°

60°E

60°E,




读下面四幅湖泊图，回答4~5题。

4．下列关于四个湖泊的叙述，正确的是


（   ）


A．①湖泊是由于内力作用形成的


B．②湖泊周围为茂密的热带雨林


C．1月，③湖泊周围水草丰美


D．④湖泊南侧的河流冬季为枯水期

5．四个湖泊的周围地区中，为世界主要棉花产区的是

（    ）
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A．①
B．②
C．③
D．④
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下图为“沿某纬度所作的海陆剖面示意图”，当北半球夏至日，图中甲地的正午太阳高度为43°08′。据此判断6~7题。

6．该图属于



（    ）


A．北美洲沿35°N所作
B．澳大利亚沿23°26′S所作


C．非洲沿23°26′S所作
D．亚洲沿30°N所作

7．甲点所在地区典型的植被类型为


（    ）


A．热带雨林
B．热带草原
C．常绿硬叶林
D．落叶阔叶林
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读下图回答8~9题。

8．图中反映的是哪一种物质的世界贸易状况


（    ）


A．铁矿石
B．石油
C．粮食
D．木材

9．该种物资从①地运往②地，在亚欧大陆部分主要采用哪种运输方式
（    ）


A．管道
B．水运
C．铁路
D．公路
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   读我国某城市道路网分布图，回答10~11题。

10．该城市道路网是



（    ）


A．方格——环行——放射式道路网
B．环行放射式道路网


C．方格式道路网

D．放射状道路网

11．形成该城市的区位因素不包括


（    ）


A．地形
B．矿产
C．河流
D．气候
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读下图，12月22日一艘由太平洋驶向印度洋的油轮经过M地（图中正下方）时正好海面上日出。据此回答12~14题。

12．以下判断正确的是



（    ）


A．此时北京时间为8点


B．油轮即将进入马六甲海峡


C．M处的航线为美国、日本的海上生命线


D．此时北太平洋夏威夷高压势力强盛

13．D处所在国想在D处狭窄处修建运河，在该处修建运河的原因有
（    ）
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①D处非常狭窄，工程量较小
②F处海峡航运特别繁忙


③有利于D处所在国经济发展
④促进D处所在国交通运输业的发展


A．①②③④
B．②③④
C．①③④
D．①②③

14．该运河修建后的受益国主要为


（    ）


A．马来西亚、印度尼西亚、新加坡
B．泰国、中国、日本


C．泰国、美国、法国
D．新加坡、日本、韩国
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下图是某四国人口金字塔示意图，读图完成15~17题。

15．最可能出现人口就业压力较大的国家是


（    ）


A．A国
B．B国
C．C国
D．D国

16．最可能出现劳动力不足的国家是


（    ）


A．A国
B．B国
C．C国
D．D国

17．近年来可能已有大批移民流入的国家是


（    ）


A．A国
B．B国
C．C国
D．D国

读中国、印度、斯里兰卡、印度尼西亚、日本五国某农作物的栽培面积和产量表，据此回答18~19题。

	国家
	栽培面积（km2）
	产量（t/年）

	中国
	1340
	591


	印度
	408
	686

	斯里兰卡
	222
	207

	印度尼西亚
	90
	135

	日本
	59
	90

	世界合计
	2673
	2475


18．该种农作物是



（    ）


A．咖啡 
B．甘蔗
C．茶叶
D．可可

19．该农作物的主要产地有


（    ）


A．江南丘陵

B．恒河三角洲


C．珠江三角洲

D．刚果盆地
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读世界汽车产业三次大转移示意图，回答20~22题。

20．十九世纪八十年代汽车首先在欧洲诞生。下列说法正确的是

（    ）


A．汽车工业出现在第一次技术革命时期


B．汽车工业不易与相关工业集聚


C．欧洲工业化早，发展汽车工业基础好


D．汽车工业是典型的资源密集型工业

21．第一次从欧洲转移到美国，美国汽车产量迅速增加的有利条件是
（    ）


A．劳动力资源丰富，有利于发展汽车工业


B．钢铁、石化等工业迅速发展，为发展汽车工业创造了条件


C．美国出现逆城市化，促进了汽车工业发展


D．国土辽阔，有利于发展汽车工业

22．进入八十年代，日本汽车产量居世界第一。其主要条件是

（    ）


A．原料、燃料丰富

B．分布集中，工业投入少


C．水能丰富，动力投入多
D．重视科技投入
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读沿30度纬圈的地形剖面示意图，回答23~24题。

23．该纬线圈穿过六大板块中的其中


（    ）


A．三个
B．四个
C．五个
D．六个

24．图示地区地理事物的分布，正确的是


（    ）


A．①处附近沿岸海区夏季盐度低于全年平均水平


B．②处为热带草原带


C．③处附近有寒流经过


D．④处为板块生长边界
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读世界某地区图，回答25~26题。

25．图示海峡



（    ）


A．沟通了地中海与大西洋
B．沟通了大西洋与太平洋


C．沟通了红海与印度洋
D．沟通了太平洋与印度洋

26．下列关于图中A河水文特征的叙述，正确的是

（    ）


A．冬季有结冰现象

B．含沙量大，水能丰富


C．有冬汛

D．夏季水量大，水位高

右图为我国两城市之间经过地区年降水量分布图。读图完成27~29题。
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27．图中①、②、③、④依次所表示的地理事物，正确的是

（    ）


A．乌鲁木齐、河西走廊、黄河、福州


B．包头、秦岭、大巴山、南宁


C．酒泉、兰州、秦岭、广州


D．拉萨、长江、黄河、北京

28．造成图中①、④两地降水量明显差异的主要原因是

（    ）


A．①处地势高，④处地势低
B．①处干旱地区，④处为湿润地区


C．①处为背风坡，④处为迎风坡
D．①处受夏季风影响弱，④处影响强

29．①处所在地区适宜种植的农作物是


（    ）


A．青稞
B．黄麻
C．甜菜
D．水稻
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下图为我国某地区一月等温线图，读图回答30~32题。

30．B地区等温线向南凸出的原因是


（    ）


A．纬度高
B．距海远
C．海拔高
D．地势低

31．B地区早期并不从事牲畜饲养，后来因受到南方人驯养牛和马的启示，开始驯养驯鹿。这一现象的文化传播属于


（    ）


A．刺激扩散
B．传染扩散
C．等级扩散
D．迁移扩散

32．限制A地区农业生产的主要因素是


（    ）


A．热量
B．水源
C．地形
D．水污染

第Ⅱ卷（非选择题  共52分）
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二、综合题（52分）

33．读下图回答下列问题。（12分）

   （1）图中A在E的        方向，若AB段劣弧为昼弧，则下列地区正处在艳阳高照的是           。



A．堪培拉
B．埃及
C．巴拿马
D．雅加达

   （2）D是                海峡。一万年前印第安人和             人是踏着该海峡上的冰桥从西伯利亚来到美洲的黄种人。

   （3）我国北极科考队于2001年10月16日到达过C城镇，发现该地气候温度湿润，宛如我国的江南小镇，其气候形成的主要原因是                               

                       ；特别是该地峡湾风光迷人，其峡湾形成的主要原因是        
                                                       。

   （4）图中E岛降水很少，但没有形成沙漠的主要原因是                           
                           ；图中F岛国经济发达，能源消费量也大，但该国环境优美，很少出现大气污染现象，主要原因是                                       
                                  。

34．读下列两幅图，回答下列问题。（15分）
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   （1）写出三大石窟名称：A              B              C            。（3分）

   （2）三大石窟反映的是             （宗教）文化的艺术成就，从修建年份判断该宗教文化的传播路径为：          →          →            （填字母）。（3分）

   （3）右上方的“石窟雕像图”表示的是            （填字母）石窟的景观，该石窟雕像表层有的开始剥落，有的则灰蒙蒙，受损十分严重，其主要原因是什么？（4分）

   （4）试对图中A石窟的旅游资源的开发条件做出适当的评价。（5分）

35．读我国某果品（苹果）企事业发展示意图，完成下列各题。（10分）

   （1）据图分析该企业2002年与1992年相比在产品销售方面的主要变化：          
                                                                             。

   （2）生产基地①是欧洲市场最为走俏的苹果品种的全世界第四块优生区，该区域发展苹果种植业的气候资源优势是                         ；                    。其他优势是                              ；                             。

   （3）基地①相对于基地②不利的自然条件是                         ；          
                           。基地①种植苹果的生态意义是                         
                                   。

   （4）企业总部选址北京，主要考虑的区位因素是                                   
                                                                。

   （5）该企业的经营模式是：公司+基地+农户+市场，有关该企业经营模式的叙述，不正确的是                。



A．该模式实现了农业生产的专业化



B．市场决定了基地的苹果生产品种和规模



C．农户是基地的核心



D．加大科技投入是企业可持续发展的动力

36．湿地有“地球之肾”之称，也是鸟类集中的栖息地，越来越被人类所关注。

材料一：我国某地区湿地50年的变化图

材料二：湿地是鸟类的天堂，随着经济的发展，出现“人鸟争地”的占领湿地现象。上海浦东机场的位置原来是一片湿地，并且正好处在候鸟的迁徙路径上。因此，机场刚建成时，经常有候鸟飞临，影响了飞行安全。曾经试图用高分贝的噪音和熏烟等方式驱赶候鸟，但都失败了。后来在离机场不远的长江口几个岛屿上安置了鸟巢，才成功地吸引了候鸟离开。

根据上述材料，完成下列问题。（15分）

   （1）写出图示区域中两个城市的名称：A                B               。（2分）

   （2）图示地区最常见、危害最大的自然灾害是              。试分析其形成的自然原因。（4分）

   （3）根据材料一，简述该地区湿地的变化并分析其人为原因。（3分）

   （4）扼要说明该地区湿地的变化对环境带来的影响。（3分）

   （5）结合材料二，从可持续发展角度分析，由于修建浦东机场人类在处理与鸟类的关系上给我们的启示。（3分）

参考答案

一、选择题（32×1.5）

1—5 ADBAC  6—10 CBDCA  11—15 BBDBA  16—20 DBCAC  21—25 BDCAA

26—32 CBDCC  AA

二、综合题（52分）

33．（1）东南  B  （2）白令  因纽特  

 （3）受北大西洋暖流的影响，气候温暖湿润  冰川侵蚀作用形成

 （4）纬度高，气温低，蒸发量更小，属于湿润地区；地面终年被冰雪覆盖，该岛屿位于亚欧板块与美洲板块交界处，地热资源丰富，岛内主要利用地热资源作为主要的能源，矿物燃料使用很少。

34．（1）敦煌石窟  云冈石窟  龙门石窟   （2）佛教   A→B→C

   （3）B 主要原因是该地位于煤矿附近，运煤车辆多，粉煤灰和尘埃多；汽车尾气和燃烧产生的酸性气体对石窟的腐蚀严重；长期裸露在外，风化作用和风蚀作用强烈，导致表层剥落。

   （4）敦煌莫高窟保存完好，具有很高的历史文化价值，附近有鸣沙山、月牙泉、嘉峪关、酒泉等各具特色的旅游景点，旅游的集群状况和地域组合较好，具有很高的旅游价值（2分）；距离我国东部经济发达地区较远，而且交通不发达，只有一条铁路相通，交通通达性较差（2分）；该地环境承载能力差，洞窟多为泥质沙质，易风化、侵蚀，开发时必须把保护该地文物放在第一位；经济不发达，地区接待能力不强，开发规模不宜过大（1分）
35．（1）1992年产品以内销为主，2002年产品销售上内销和出口并重。（1分）

   （2）晴朗天气多，太阳光照时间长；（1分）地势高，气温日较差大，有利于苹果积累养分。（1分）  廉价劳动力丰富；（1分） 土地价格低。（1分）

   （3）降水少，水资源不足；（1分）水土流失严重，土壤肥力容易流失。（1分）可以防治水土流失，保护土地资源。（1分） （4）技术和信息优势。（1分） （5）C（1分）

36．（1）武汉和岳阳

   （2）洪水灾害。该河流域为亚热带季风气候，降水丰富而且集中在夏季；支流众多，流域面积广，上游河段、洞庭湖水系和汉水在此会合，来水量大；该地区地形平坦，河道弯曲，排水不畅。

   （3）湿地面积急减少。人为原因：上游地区森林的滥砍滥伐，导致水土流失加重，河流泥沙含量增大，大量泥沙在湖泊沉积；该地区大规模的围湖造田，是导致湖泊面积减小的最主要原因。

   （4）削弱了湖泊对长江的调节功能，加大了洪涝灾害的发生频率；使水分的蒸发大大减少，影响局部地区气候的变化；破坏了湿地生态平衡，导致许多水生生物灭绝；影响了鸟类的迁徙和繁殖。

   （5）人类占湿地修建机场，破坏了候鸟的生存环境，违背了可持续发展的共同性原则，扼杀了候鸟生存和繁殖的权力；尽管后来为候鸟安置了新家，但大量的候鸟迁入会打破岛屿上原有的生态平衡，产生新的环境问题；这种行为仅仅是对毁灭性破坏行为的一种缓解，不值得仿效推广，否则将会引发一种新的破坏生态平衡的行为。
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